

# 最是风雨见初心

## ——呼和浩特精神文明建设战线众志成城抗击疫情综述

呼文

### 干群联动 共筑社区防控网

呼和浩特市文明办聚焦发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，组织本单位党员干部“进社区、上一线”，在疫情防控工作中亮出身份、冲锋在前，在社区网格化管理中发挥了实实在在的作用。

疫情暴发以来，呼和浩特市文明办、市志愿者联合会第一时间发出倡议，号召并组织市内各级各类道德模范、身边好人、文明家庭和广大志愿者充分发挥先进典型的示范带动作用，积极有序参与到疫情防控工作中。全市共招募2万余名党员干部志愿者和近万名社会志愿者，根据年龄、特长和服务需求等分配到全市各旗县区、开发区社区、乡镇参与疫情防控工作。通过电话排查、入户登记、微信联络等形式开展“拉网式”摸排工作，确保不重不漏，时刻掌握小区人员动向，确保排查不留死角。同时还驻扎各小区做好人员进出登记、体温监测、疫情信息收集、人员隔离、分发防疫物品、公共设施消毒、防疫知识宣传等工作。

干群联动，共同构筑起了一张社区防控网，为广大市民提供最安

全有力的防护保障。“最美青城人”王志红、刘芸霄、郭静峰、石芳、吕宁、郑国文、李万良、尹建民、王志飞等，在市文明办的号召下，第一时间参与到所在社区、村的防控工作中，卡点守卫、巡查宣传、摸排登记，为疫情防控贡献力量。

### 广泛宣传 大力倡导科学防护

疫情发生以来，呼和浩特市下发了《呼和浩特市精神文明建设委员会办公室关于在打赢疫情防控阻击战中有针对性地开展精神文明教育的通知》，引导全市人民群众提高文明素质和自我保护能力。市文明办将社区防疫宣传作为工作重点，号召全市各级各类先进典型和志愿者投身社区疫情防控知识宣传普及工作中。先进典型和志愿者们从自身做起，主动学习新型冠状病毒肺炎防护知识，引导家人和邻居做好个人和家庭防护，携手践行疫情防控的各项要求。利用微信群、朋友圈和微博等，广泛宣传各级党委政府的疫情防控政策，宣传防疫一线医护人员、企业职工、基层干部和志愿者的感人事迹，大力普及疫情防控科学知识。

农村地区是疫情防控的薄弱环节，市文明办迅速行动，积极发挥新时代文明实践站（所）服务队的“基站”作用，动员各村成立由村里老党员组成的联防联控志愿者服务队。志愿者们每天定时、定点、定责，挨家挨户宣传疫情防控知识，有效开展健康教育，并对外来车辆和人员进行排查，仔细了解出行情况并进行体温监测。在此基础上，各旗县区发挥农村广播“村村响”作用，全市965个行政村、950个自然村的1900多个“村村响”终端播放疫情防控宣传内容，不少地方通过普通话和当地方言轮流播放，增强宣传效果，为乡村防控疫情精准发声。

### 发挥专长 做好各项服务工作

呼和浩特市文明办鼓励动员有医学专业知识、心理健康咨询、应急救援等专业技能的先进典型、志愿者们，积极投身到防疫一线志愿服务活动中去，为所在街道社区、乡镇的防疫工作作出积极贡献。

全区道德模范魏刚便是其中的一位志愿者，他在区、市两级团委的安排下第一时间组建心理咨询

热线，并组织15名心理咨询师免费提供心理咨询服务，录制了多期疫情防控心理干预专题视频。“最美青城人”王志红带领语言公益，录制疫情期间的个人心理防护公益视频，为需要的市民群众提供帮助。第二届全区道德模范张春燕老师在家给学生们上网课，用微信为学生解答问题，还常常在班级群里发一些有关疫情的知识通知，稳定家长和学生的心理。

同时，各部门齐抓共管，做好服务未成年人的各项工作。呼和浩特市12355青少年服务热线开通了防疫心理援助热线，面向全市急需情绪疏导、心理支持的学生进行疫情心理公益辅导；市教育局印发并执行疫情督查、网上点播直播课程等文件；市图书馆面向全市小读者开展了抗击疫情网络征文活动；市科协组织中小学生参与“防控新型冠状病毒肺炎疫情科普答题”；市未成年人心理健康指导中心发布了心理健康宣传视频，推送了心理减压放松训练音频，组织了危机干预相关培训，开通了线上心理咨询平台……

当前，大家众志成城，团结一心，都投入到了疫情防控的主战场，构筑起疫情防控阻击战的坚强堡垒。

## 南阳市：在打赢疫情防控阻击战中 积极推动精神文明教育工作任务落实落地

本报讯(郭志国 王德勇)为深入贯彻中央文明办印发的《关于在打赢疫情防控阻击战中有针对性地开展精神文明教育的通知》精神，引导全市广大人民群众提高文明素质和自我保护能力，近日，河南省南阳市文明办向各县市区文明办、河南油田文明办、市直各单位、驻南阳两属企事业单位下发通知，就在打赢疫情防控阻击战中有针对性地开展精神文明教育做出具体安排。

大力加强疫情防控公益宣传。各地各单位要广泛宣传市委、市政府对疫情防控的部署要求，增强人们的自我防护意识和能力，加强对健康理念和传染病防控知识的了解；教育人们养成讲文明、讲卫生、讲科学的健康生活方式，强化尊重自然、保护动物的生态文明意识；引导人们保持积极乐观、理性平和的良好心态，坚定战胜疫情的信心。各新时代文明实践中心(所、站)和融媒体中心要根据疫情防控工作需要，因地制宜，创新工作方法，切实发挥好服务群众、教育群众的作用。

大力选树疫情防控工作先进典型。教育引导党员群众更加注重发扬中华民族扶危济困、协作互助的优良传统，更加注重培育文明有礼、助人为乐的社会公德，更加注重强化遵守秩序、保护环境的责任意识，更加注重倡导守望相助、共度时艰的人际关系，大力弘扬共筑美好生活梦想的时代新风，打造有利于疫情防控工作平稳有序开展的社会环境。要把抗击疫情斗争作为培育民族精神、弘扬人间大爱的伟大实践和生动教材，引导各级各类道德模范、中国好人等先进典型率先垂范，积极行动起来，推动形成人人重视、人人践行的良好态势。及时发掘宣传广大医务工作者、基层干部群众和志愿者在疫情防控斗争中涌现出的先进典型，优先推荐为“中国好人”“河南好人”“感动人物”等，凝聚起众志成城、全力以赴、共克时艰的强大正能量。

精心组织阻击疫情志愿服务行动。积极响应中央文明办、省文明办倡议精神，广泛动员和引导广大志愿者、志愿服务组织积极有序参与疫情防控工作。要用好各类志愿服务信息平台，及时发布志愿服务项目，畅通志愿服务参与渠道。要组建各类志愿服务队伍，注重招募有医学、心理咨询、应急救援等专业技能的志愿者，切实发挥广大志愿者在宣传普及、排查治理、提供保障、专业服务等方面的积极作用。要关心关爱奋战在疫情防控一线的医护人员和基层干部，为他们及其家人提供贴心周到的志愿服务，帮助解决实际困难、解除后顾之忧。

广泛动员各类创建主体走在防控工作前列。各级各类文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭、广大党员干部要在抗击疫情中切实发挥先锋模范作用，率先垂范，身先士卒，深入开展“举党旗战一线 亮党徽当先锋”志愿服务活动凝聚崇德向善的正能量，构筑起群防群治的严密防线。通知要求，各地各单位要深入贯彻落实市委、市政府的决策部署，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，结合本地本单位实际抓好组织协调和指导督促，推动精神文明教育工作任务落实落地，努力打赢疫情防控阻击战凝聚强大精神力量、提供良好社会环境。

### 射洪市金华镇中心小学 加强疫情防控教育

本报讯(袁矛)有人学做菜，有人学跳舞，有人学下棋……2月17日，“四川省文明校园”射洪市金华镇中心小学微信公众号推送文章，展示了学生们“停课不停学”的积极风貌。

为引导学生正确看待疫情，并向奋斗在抗“疫”一线的医务人员等学习，金华镇中心小学通过多种形式开展疫情防控宣传，并号召学生们行动起来，为此，学校特意开展了线上抗“疫”画报展，将优秀作品通过微信公众号陆续展出。

另一方面，金华镇中心小学响应“停课不停学”号召，班主任们积极通过微信、电话等方式，指导学生在家里学习疫情防控知识，给学生推荐有益的阅读书目，引导学生做力所能及的家事，并以手抄报、读书心得、小制作、日记等形式反映在家学习成果。

### 茅台集团全面复工复产 第一批酒进入市场

本报讯(杨初)2月17日8点6分，庚子鼠年第一批茅台酒在自动贴标生产线上开始贴标，很快完成喷码、控带、装箱等流程，然后进入市场。

这是继2月13日启动制酒制曲生产以来，茅台集团在抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情期间实施的第二阶段复工复产——随着包装、勾贮以及销售、管理部门开始运转，标志着这家中国白酒行业的龙头和贵州省经济的支柱企业，全面复工复产。

当天上午，茅台集团党委书记、董事长李保芳，党委副书记、总经理李静仁等高管，深入包装车间和勾贮车间调研疫情防控和复工复产情况。早上7点30分，天边渐渐泛起了鱼肚白，李保芳、李静仁早早地来到厂区大门迎接员工的到来。8点，茅台酒包装车间内，停歇了20多天的机器重新运作起来。而在前一天，包装车间的员工已提前对机器进行调试，全方位对办公区域进行消毒。

在详细询问了车间的疫情防控措施后，李保芳指出：“茅台作为食品企业，疫情防控千万不能有丝毫的侥幸心理，目前要按照既定方案好好落实到位。”同时，他代表公司党委，号召广大员工最大限度地发挥产能，为社会多作贡献。

### 陕煤黄陵矿业一号煤矿 多措并举构筑 抵御疫情的严密防线

本报讯(倪小红 董涛)面对突如其来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情，陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿全面动员、群策群力、群防群控，扎实助力疫情防控阻击战。

织密疫情防控“责任网络”。一号煤矿成立了以矿长、党委书记为组长、各部室部长、区队队长为成员的疫情防控工作领导小组，统筹开展疫情防控处置工作，制定《新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作方案》，对疫情防控工作进行研究部署、明确责任、细化落实，要求各单位建立疫情“零报告”和“日报”制度。

紧锣密鼓地开展网格化、地毯式排查。为切实做好疫情防控工作，该矿在前后门设置疫情监测点，登记每日进入矿区的人员，杜绝外来车辆、人员入矿，切实筑牢第一道防线，同时为在矿职工发放口罩、消毒液等物品。

疫情防控宣传“不漏一人”。该矿做好疫情防控引导工作，通过广播站、微信及QQ工作群等各种平台向职工宣传疫情防控基本常识。家属协管员深入值守岗位发放健康提示宣传单，电话访问离矿的职工和家属，向他们宣传防治疫情的相关措施。严格要求各部室、各区队加强防控知识培训和预案的学习，做好防控宣传和舆情引导，教育引导职工不信谣、不传谣，共同抵御疫情。



春耕时节，江西省吉安市永丰县的农民在做好疫情防控的同时，紧抓农时不误农事，积极开展春耕生产。图为2月18日，永丰县七都乡马蹄洲村村民在果园中劳作。

刘浩军摄

## 东至： “疫”线上的文明实践力量

杜佳睿

自新型冠状病毒感染的肺炎疫情暴发以来，四川省乐至县精神文明战线始终把疫情防控作为当前最重要的使命，认真贯彻中央文明办《关于在打赢疫情防控阻击战中有针对性地开展精神文明教育的通知》要求，充分发挥文明实践贴近群众、密切联系群众的优势，全县各级文明实践力量迅速投入疫情防控阻击战，广泛宣传疫情防控知识、大力弘扬正能量，倡导践行新风尚，在这场没有硝烟的战争中彰显出磅礴的文明力量。

### 广泛宣传以接地气的方式 助力宣传教育

“硬是遇到你们这些犟拐拐哦，你这个不叫个性，你这个叫不知死活……”近段时间以来，为了更好地宣传疫情防控知识，乐至县利用流动宣传车、各村大喇叭等反复播放疫情宣传语，无论是大街小巷，还是田间地头，都能听到这种接地气的防疫宣传语。同时，还出动无人机，创新采用

“川剧+童谣”“天空+地面”的模式将抗击疫情宣传工作进行到底。截至目前，推送防疫短信40余万条次，发放防疫爱心包11000余份，入户宣传20.9万人次，实现了全方位无盲点的疫情防控宣传。

### 志愿服务以暖心的 点滴展现大爱精神

为打赢疫情防控阻击战，县文明办印发了《关于汇聚文明力量携手打赢疫情防控阻击战的通知》，广泛组织动员全县各级文明单位、新时代文明实践所站、志愿服务组织等文明力量，参与到疫情防控各项工作中去。全县乡镇(街道)、各部门充分发挥党员志愿者、青年志愿者、巾帼志愿者等力量，依托374个志愿服务大队，组建治安巡逻、宣传引导等志愿服务小分队1500余支，共计2.8万余名志愿者投入到抗击疫情志愿服务活动中来。组建从“心”出发战“疫”心理辅导志愿服务队，免费提供抗“疫”心理疏导志愿服务。

### 弘扬新风以硬核的 做法引领文明实践

除了循环播放防疫常识、张贴防疫通告以及宣传画等方式开展防疫宣传外，乐至县同时还运用媒体公益宣传等形式，加强健康理念的宣传，倡导讲文明、树新风、改陋习的文明风尚。各界文艺爱好者自发创作了《最美逆行者》《加油！大武汉》等170余件新媒体作品，倡导群众从自我做起、从基础做起，防止疫情的传播。网络文明志愿者制作了《共抗疫情，我在乐至，一起承诺！》通过微信推送，3万余名市民参与承诺。依托文明乐至、帅乡乐至、乐至广播电视台等微信公众号，每天刊发疫情防控知识，增强人们的自我防护意识和能力。各新时代文明实践站(所)通过“村村响”天天播，微信、短视频常常发，引导广大人民群众疫情期间不串门、不聚会、不聚餐、婚庆喜事不办、丧事简办，持续倡导移风易俗。疫情防控期间，

全县关停农(集)贸市场62个、关停大型超市13家、餐饮店1208家、茶楼497家、酒吧(水吧)37家，据不完全统计，1.2万余户群众取消宴会，全面助力疫情防控阻击战。

### 选树典型以真实的 镜头传播社会正气

疫情来势汹汹，帅乡乐至有爱。县文明办利用网络广泛传播疫情防控宣传图片和视频，积极传递正能量，把抗击疫情斗争作为培育民族精神、弘扬人间大爱的文明实践和生动教材。同时，以选树道德模范、最美人物、身边好人等先进典型为载体，深入挖掘出《直击坚守“疫”线的“白衣战士”》《奋战乐至“抗疫”一线，双警夫妻在疫情中谱写别样浪漫》《乐至“准新娘”取消婚礼争当抗疫“守门员”》《乐至“逆行”的82岁老党员》等典型事迹，大力弘扬共筑美好生活梦想的时代新风，凝聚众志成城抗击疫情的强大力量。